

南京农业大学科学研究院  
收 一 字第 8 号  
2017 年 1 月 25 日

# 国家自然科学基金委员会

## 简 报

第 1 期 (总 484 期)

国家自然科学基金委员会

2017 年 1 月 4 日

### 2016 年度基础研究主要进展 与科学基金资助成效

本文提要：2016 年，我国基础研究稳步发展，促进原始创新能力持续提升，在一些具有世界影响力的科学前沿和富有潜在价值的创新发展领域取得了重要突破，有力地促进了中国科学的发展，为我国建设世界科技强国提供了重要的源头创新支撑。

2016年，在党中央、国务院的领导下，国家自然科学基金委员会认真贯彻落实全国科技创新大会精神，以建设世界科技强国“三步走”战略目标为指引，聚力前瞻部署、聚力科学突破、聚力精准管理，不断增强源头创新供给。

一年来，科学基金共受理来自全国2309家单位的182334份申请，运用国家财政投入248.66亿元，资助各类项目41184项，不仅稳定支持了基础研究的基本面，也强化了对重点领域的优先部署。近十年（2007年1月1日至2017年1月4日）我国共发表国际科技论文172.44万篇，继续排在世界第2位；论文共被引用1508.71万次，较上一年跃升1位，排名世界第3位，且被引用次数增长速度显著超过其他国家。与上一年相比，论文被引用频次排名世界第2位的学科领域数由7个上升为8个。我国高被引论文和国际热点论文排名均跃升1位，居世界第3位。我国发表在各学科最具影响力国际期刊上的论文数量连续六年居世界第2位，占世界份额15.2%，其中54.6%的论文是受科学基金资助所产出。近五年来全世界发表的高影响力论文中我国占18.10%，其中受科学基金资助的论文数占世界的11.30%，占我国的62.40%。

在科学基金和国家其他科技计划的支持下，我国基础研究整体水平在国际上有了新的提升，在一些具有世界影响力的科学前沿和富有潜在价值的创新发展领域取得了重要突破，有力地促进了中国科学的发展，满足了国家的重大战略

需求。产出的创新成果和涌现的杰出人才，对于夯实科技基础，服务于世界科技强国战略目标实现，具有重要的基础性和动力性价值。

**1. 研发量子探针实现单分子磁共振测量成像。**传统磁共振技术无法实现对单个分子的直接测量。中国科技大学杜江峰团队基于钻石量子探针，利用最新量子调控技术，在自主研发的设备上实现单分子磁共振，标志着磁共振技术灵敏度实现从百亿分子到单分子、分辨率从毫米到纳米的飞跃。该成果在国际同行中引起强烈反响。《科学》称该“成果实现了一个崇高的目标，是通往活体细胞中单蛋白分子实时成像的重要里程碑。”2016年，习近平总书记在考察该成果时，对其在核心技术上实现从跟跑到并跑、再到领跑的突破表示赞赏，勉励科研人员要把创新的优良传统传承下去。

**2. 稳态磁约束聚变研究走在国际前列。**超高温长脉冲等离子体放电是未来聚变堆的基本运行模式。中科院合肥物质科学研究院团队围绕稳态等离子体约束改善机理这一国际前沿课题，在全超导托卡马克核聚变实验装置（EAST）上成功实现电子温度超过5千万度、持续时间达102秒的超高温长脉冲偏滤器等离子体放电，打破世界记录。该成果展示了EAST作为超导装置在高参数下开展稳态实验研究的能力与特长，将为未来国际热核聚变实验堆（ITER）实现稳态高约束放电提供科学和工程实验支持。

**3. 煤气化直接制烯烃获得重大突破。**中科院大连化物所包信和、潘秀莲团队颠覆了 90 多年来煤化工一直沿袭的费托路线，创造性地直接采用煤气化产生的合成气，在一种新型复合催化剂的作用下，高选择性的一步反应获得低碳烯烃。研究成果发表于《科学》，被同行誉为“煤转化领域里程碑式的重大突破”。新发明的过程除了节水和降低 CO<sub>2</sub> 排放外，还具有很高的经济效益。据当前初步评估，该过程内部收益率可达 14% 以上。目前该团队正与企业合作开发，力争尽快实现工业示范和产业化。

**4. 合成气直接制烯烃研究获重大突破。**烯烃是重要的高附加值化工原料，在国民经济中占有十分重要的地位。如能将合成气直接高选择性合成烯烃，将实现制备流程更短、能耗更低。中科院上海高研院研发了一种全新的催化剂，实现高选择性合成气直接制备烯烃，相关研究成果发表在《自然》。基于我国缺油、少气、富煤的资源特点，该技术具有很强的工业应用前景及很高的经济效益。目前，已与企业开展合作，力争尽快实现工业示范和产业化，促进我国煤化工的发展。

**5. 剪接体结构生物学领域持续取得重要进展。**获取剪接体在组装、激活、催化反应过程中各个状态的结构是最基础也是最富挑战性的结构生物学难题。继 2015 年首次发现剪接体的三维结构后，清华大学施一公团队 2016 年在真核

生物剪接体结构生物学领域又取得重要进展。两年来，共报道了剪接反应中 5 个关键状态剪接体复合物的高分辨率结构，基本覆盖了整个剪接通路中关键的催化步骤，提供了迄今为止最清晰的剪接体不同工作状态下的结构信息，大大推动 RNA 剪接研究领域发展。系列成果共有 6 篇论文发表于《科学》，受到国际同行广泛关注。

#### **6. 微纳结构成像技术为高分辨对地观测提供重要支撑。**

中科院光电所罗先刚团队长期致力于电磁波与微纳结构相互作用及其应用研究，在国际上率先提出表面等离子体局域相位调控理论和方法，产生出新的折射效应，被《自然》评价为“三种改写折射定律的方法之一”。研制的突破衍射极限、比传统成像方法精度高 8 倍的镜头，开拓了超分辨成像技术新途径。研制的口径微米量级的柔性微纳结构成像子镜及组装技术，被认为是新一代空间静止轨道对地观测成像的关键技术，有效支撑了我国多项重大工程的实施。

#### **7. 电磁超材料研制取得重要突破。**

近 20 年，超材料一直是物理及信息领域的前沿。东南大学崔铁军团队从信息科学角度研究超材料，于 2014 年创造性地提出用 0 和 1 空间编码来表征超材料，通过改变 0 和 1 编码序列自由控制电磁波，2016 年成功研制国际上第一个数字编码和现场可编程超材料。该研究被美国光学学会遴选为最激动人心的 30 项成

果之一。此外，该团队研制的低频隐身和透波-隐身一体化天线罩已成功应用于中国航天等部门。

**8. 病毒疫苗领域取得重大进展。**传染病的“幕后黑手”是病毒，疫苗是预防病毒感染的有效手段。北京大学周德敏、张礼和团队以流感病毒为模型，发明了人工控制病毒复制技术，将病毒直接转化为疫苗。该技术不仅使疫苗研发不再复杂，而且颠覆了病毒疫苗研发的传统理念，所研发的疫苗是活病毒疫苗，既保留了野生流感病毒完全的感染力和病毒感染人体引发的全部免疫原性，又避免其感染人体后在细胞内的复制和生产新病毒能力。成果发表于《科学》，对于预防和治疗病毒性传染病具有重大医学价值和社会意义。

**9. 深层超深层油气藏压裂酸化高效改造成效明显。**解决深层油气藏地层破裂问题，是确保施工成功的关键所在。西南石油大学郭建春团队通过深层超深层油气藏面临的超高温、超高压、超高闭合压力等难题的系统研究，解决了深层油气藏难于进行压裂技术改造的问题。该研究发表论文 80 余篇，获国家发明专利 24 件。深层超深层压裂酸化高效改造技术实现了从 4000 米深层到 7500 米超深层改造的重大跨越。成果已在渤海湾、塔里木、鄂尔多斯等几大油气盆地的近十个油气田进行规模化应用。

**10. 提出应急管理领域“中国方案”。**我国科学家在非常规突发事件应急管理理论与技术上取得重大突破，并实现了

广泛应用。相关成果直接支持了国务院应急平台、90%省级应急平台、60%地级应急平台的建设，在近年来国家应对突发事件的决策中发挥了重要作用，得到中央领导高度赞扬“花小钱、应急事、办大事”。同时，为厄瓜多尔、巴西等国家以及世界卫生组织提供应急平台系统建设服务。2016年11月，习近平总书记在厄瓜多尔《电讯报》的署名文章中特别提到“我高兴地得知，在这次抗震救灾中，中国提供设备技术并负责建设的厄瓜多尔公共安全服务系统发挥了重要作用。”此外，完成 ISO22325 应急能力评估国际标准的制定，这是在应急管理领域我国牵头完成的第一个国际标准。

---

分送：中共中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅。

国家科教领导小组办公室；党中央、国务院有关部（委）、局及有关部门；各科学基金会；各省、直辖市、自治区、计划单列市科技厅。

---

国家自然科学基金委办公室

2017年1月5日印发

---

Faint, illegible text, possibly bleed-through from the reverse side of the page.

